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   محضر رهبر در انيپناهراهبردي سخنان بازخواني 
ع(نيرالمؤمنيپاسخ ام/ » عدالتاجراي«بر  »ولايتتثبيت «م تقد (

از / !ممكن است "تيولاتثبيت " با "اجراي عدالت": هيبه معاو
  ميريها فاصله بگ  فرسنگدي با»تي ولاي منهايزدگ عدالت«

   )ره(حسينيه امام خميني: مكان، )س(شام شهادت حضرت زهرا 17/2/90: تاريخ سخنراني
محـور اجـراي     «محكـم شـدن   بـدون   يعنـي   »  عدالت يبر اجرا ولايت   تيتقدم تثب «

حتي اگر به بهانه اجراي     -تيولابا   ت مخالف .توان عدالت را برقرار كرد      نمي» عدالت
و اعمـال عـدالت در مـوارد       . ضربه زدن به محور اجراي عدالت است       -عدالت باشد 

ض عدالت كلان و سست كردن محور اجراي عـدالت باشـد، مـصداق            جزئي، اگر ناق  
  .ظلم است، نه عدالت

  ! عدالت چه بوده است؟افتنيراز تحقق ن)چكيده سخنراني(
 :مقدمة و تلخيص

1- بـه  - نجات جان يك سرباز   .  باشد خود ظلم است    ي اگر ناقض عدالت كل    يعمال عدالت در موارد جزئ    ا
رهـا  نجات يك مظلوم از زندان، به قيمت   .  لشكر، ظلم است   ، به قيمت كشته شدن يك     -دليل دوستي 

عمال عدالت در موارد جزئي، اگر بستر گسترش ظلـم و           ا. شدن صدها دزد و جاني از زندان، ظلم است        
در براي حفظ عـدالت كلـي، خالـد بـن وليـد را كـه                ) ص(رسول خدا ( .ظلم است عين  عدالتي شود،     بي

در ) ع(نيرالمـؤمن يام.  يك كينة قديمي كشته بود، قصاص نكرد        نفر را به دليل    30جريان يك ماموريت  
هاي جزئي را كه به دليل حفظ عدالت كلـي، بـه              عدالتي  ها و بي     مورد از بدعت   30دوران حكومت خود    
 )8/59/يكافه بود، براي شيعيان خود برشمرد؛ آنها رسيدگي نكرد

.  ارزش آنها را با هم مقايسه كنـيم        حتي قرار نيست  . بحث اين نيست كه ولايت مهمتر است يا عدالت         -2
  چگونه؟توان عدالت را محقق كرد؟  چگونه مي. استعدالتبحث در مورد چگونگي تحقق 

وجود اين  با  . است )عج(دوي  و مهمترين دستاورد حكومت مه    بشر بوده و    هميشگي  خواستة  » عدالت« -3
   ده است؟تحقق نيافته است؟ راز تحقق نيافتن عدالت چه بو» عدالت« تاكنون چرا

ايـن را بفهمـد كـه     .بفهمديك گزارة مهم را  ،كمك عقل و تجربه   به   اين است كه بشريت بايد     شراز -4
اقتـدار  «بفهمد كـه فقـط بـا تكيـه بـه             ».امكان اجراي عدالت وجود ندارد    عقلاً  بدون تثبيت ولايت،    «

به عبـارت    .ق كرد  راه برداشت و عدالت را محق      توان موانع تحقق عدالت را از سر        است كه مي  » ولايت
 كـه  يـك قـدرت مركـزي   «كه بدون استقرار و تثبيـت       از نظر عقلي به اين درك برسد      ديگر بشر بايد    
هـا و     تـوان از سـد نيرنـگ        نمـي » يعني ولايـت  -امين و مورد اعتماد مردم باشد     ، پاك،   عاقل، هوشمند 

 .هاي مخالفين عدالت عبور كرد نقشه
پـشتوانه و  ، ولايـت  است؟ چون بدون تثبيت و تحكيم  »لتاجراي عدا «، مقدم بر    »تثبيت ولايت «چرا   -5

 . براي اجراي عدالت وجود ندارديضمانت
هـاي    ها و نقشه    توانند نيرنگ   مردم چگونه مي  . مهمترين مانع عدالت، اصحاب زر و زور و تزوير هستند          -6

هـستند كـه    ها متـشكل از افـرادي         پيچيدة آنها را تشخيص دهند و با آن مقابله كنند؟ احزاب و رسانه            
هـا    هـا و عمروعـاص      معاويه. هستندهاي گروهي، جناحي، فاميلي و شخصي         وابستگيغالباً تحت تأثير    

كنند، طلحه و زبير و سران قبايل به مصالح شخصي و گروهـي               ها نقش ايفا مي     زنند، اشعث   نيرنگ مي 
و برخي خوبان هـم     د،  كنن  ها را درك نمي     كنند و پيچيدگي    انديشند، خوارج جاهلانه برخورد مي      خود مي 
از ) ع(در ايـن ميـان علـي      . ماند عدة قليلي كه تابع محض ولـي هـستند           مي شوند؛ مي  تندروي  گرفتار  

داننـد يـا      كردنـد و بـر آنچـه نمـي          اعتماد مـي  ) ع(اما اگر مردم به علي    . شود  برقراري عدالت ناتوان مي   
 .شد كردند، عدالت محقق مي فهمند صبر پيشه مي نمي

هاي اقتدار حضرت را سـست كـرد، او در واقـع              هر كسي هر كاري انجام داد كه پايه       ) ع(در زمان علي   -7
 .كردعدالت را تضعيف كرد و خدمتي به ظالمين و مخالفين » محور اجراي عدالت«

 بدعت و ظلم اغماض كرد، تا با تثبيت اصل حكومت از ظلم             30در دوران حكومت از     ) ع(اميرالمؤمنين -8
 مـورد را  30ايـن  . هـا و بـدعتها بـرود    يري كند و سپس به سراغ رفع آن ظلم     عدالتي فراگير جلوگ    و بي 

 و .(ها براي برخي از شيعيان خود به طور كامـل برشـمرد      ها يا اعتراض    حضرت در پاسخ به برخي ابهام     
مـؤمنين عـدالت    چيـزي كـه هـست اميرال      ) 8/59/؛ كافي إِذاً لتَفََرَّقُوا عنِّي  ... لَو حملْت النَّاس علَى تَرْكها    

 .موقتي را فداي عدالت فراگير و ماندگارتر كرد
عـدالت فراگيـر و     «چيزي نيـست جـز تقـدم        »  بر اجراي عدالت   ولايتتقدم تثبيت   «در حقيقت، اصل     -9

اقتـدار  « هـم راهـي نـدارد جـز      »استمرار اجراي عـدالت    «.»مدت   و كوتاه  يعدالت مورد «بر  » ماندگار
 مخالف عدالت فراگير و ماندگار استمخالف ولايت، در حقيقت . »تيولا

عـدالت، يـا   نـسبت بـه   وارد كـرد، او  » تثبيت ولايت«خللي در  ـ» اجراي عدالت«لذا اگر كسي به نام  -10
، خوارج دچار جهالـت و      شدغفلت  در يكي دو مورد دچار      مالك اشتر   . ، يا جهالت، يا عداوت    كردهغفلت  

 . ورزيدناداني شدند و معاويه عداوت
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  كني؟ كردند كه چرا از تاريخ استفاده مي  هم اعتراض مي)ع(به اميرالمؤمنين: مقدمه
  بسم االله الرحمن الرحيم

 شتري ـ خـودش را ب يهـا  يستگي ـ شاكند، ي حركت ممانيج مولاسمت ظهور و فر   ما به  يِ نوران ة جامع ههرچ
باشـد، و بـه     ) عـج (عصر ي فاطمه، حضرت ول   ي مهد بِيساز فرجِ قر    شاءاالله همان قوم مقدمه      كه ان  دهد، ينشان م 

 جـه ي نتكي ـ شهي ـ هم،يشاد در هر غم و ،يدر هر نعمت و هر گرفتار. شود ي هم نائل ميشتري ب يها يستگيشا
 امـر  اءي ـاح« كـه  » روح انقلابياعتلا« و »ي اسلامي نظام مقدس جمهورتيتثب« و آن   دشو ي حاصل نم  شتريب

  . است»)ع(ي هدة ائمتي ولامي و تحكتيب اهل
 متعال سـفارش    د كه خداون  يخي كه ما با مرور حوادث مهم تار       ديآ ي م شي پ ي فرصت ييها   مناسبت نيدر چن 

 بـزرگ كـه     يها   حماسه نياو   يخي حوادث تار  ني ا .مي بكن ادي دي را با  االله  امي ا )5/ابراهيم(و ذَكِّرهْم بِأيَامِ اللَّه    :كرده
  .ميري و از آنها درس بگم،ي را مرور كندنديآفر) ع(تيب اهل

 ييهـا   متأسـفانه حـرف  ها ي مذهباني از اوقات از مي را عرض كنم كه بعض     يا   كلام، نكته  ة مقدم ني هم در
 ـ نيرالمـؤمن ي كلام ام  نيبه ا انسان  در اين رابطه     خوب است    ،دشو ي م دهيشن ه داشـته باشـد      )ع(ي عل وقتـي   .توجـ

 اري بسةعدمردم اجابت نكردند و  ،دعوت كردند  هي جنگ با معاو   يمردم را برا  مجددا   نهروان،   ةبعد از واقع  حضرت  
انـد حـزن و انـدوه          فرمودنـد، گفتـه    اني ـ را ب  ي كلمات  و حضرت متأثر شدند  .  در اردوگاه حضرت جمع شدند     ياندك
  .شد ي حضرت مشاهده مة در چهريدي شديليرت خصو به

 ـنيرالمؤمني امةحالا فاصل.  اسلامخي از تاري مطالباني شروع كردند به ب    حضرت  اسـلام،  خيتـا تـار  ) ع(ي عل
 تعدادمان  م،ي بود تر  في آن زمان ما ضع    : فرمودند . از آن زمان   ي نكات اني است، اما شروع كردند به ب      ي كوتاه ةفاصل

 نيداشـتند چن ـ  .  و كار به نفع حق تمـام شـد         اد به مرور خداوند متعال نصرتش را فرست       م؛ي كرد اميكمتر بود، اما ق   
 ـيالنفّس فيآدم ضعكه  كردند، ي ماني را بيمطالب نـه تـو   ! ي علاي : هستندـ بلند شد گفتادي زيجور ني ايها آدم  

  ؟ييگو ي مي ما براي براخيتارچرا  .مي نه ما اصحاب رسول خدا هست،ي هستغمبريپ
 تي ـمـادرت بـه عزا    « : فرمودند ؛ مشاهده شد  داًيشان شد    و كلمات  رهغضب در چه  ) ع(ي عل نيرالمؤمني ام آقا

إنَّما ضَربَت  «: جمله را فرمودندني بعد ا  »د؟ي شما انصار رسول خدا هست     اي هستم   امبري گفتم من پ   يمن ك ! نديبنش
 ـ  ديمن ام » انَ تتََأسوا بهِم  و إنَّما اَرجوا    « شما زدم،    ي برا ي مثال كيمن  » لَكُم مثلاً  دي ـ بكني دارم شما به آنها تأس .

 بـا   ي خـدا، مـوانع    اءي ـ و اول  ي هـد  ة مبـارك ائم ـ   اتي ـ ناب صدر اسلام، از ح     خي از تار  يريگ   در مقابل بهره   شهيهم
أما بعد أيها الناس فو االله لأهل مصركم فـي الأمـصار،   : فقالخطيبا علي فقام ( .آورند ي م شي مختلف پ  يها  بهانه

 فقـام إليـه رجـل       .فأنتم في الناس أكثر من أولئك في أهل ذلك الزمان من العرب           ...أكثر من الأنصار في العرب    
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هل . ثكلتكم الثواكل ما تَزيدوننَي إلا غماً :فقال له علي ع ...ما أنت بمحمد و لا نحن بأولئك الذين ذكرت: فقال
 و 331/الغـارات )(.و إنمـا أرجـو أن تتأسـوا بهـم     ،ت لكم مثلإنما ضرب أخبرتُكُم أني محمد ص و أنَّكُم الأنصار؟

  )5/368/الاسلامي  و موسوعةالتاريخ2/88/الحديد ابي ابن البلاغة نهج شرح
 و  دي ـكن ي م ـ حي اشـاره و تـصر     نيرالمـؤمن ي ام اتي ـ ح خي به تـار   نقدريچرا شما ا  !  آقا نديگو ي م ها ي بعض راًياخ

 هم حكمـت خـاص      ي هد ة خاص خودش را داشته، رفتار ائم      طي آن زمان شرا   د؟يريعبرت بگ و   درس   ديخواه يم
 يهـا    بهانـه  ني ـ به ا  !يچي ه .ميمان را ندار     قلوبِ امامان  رخودش را داشته، ما هم كه توان درك حكمت پنهان د          

  . قطع كنندخي ما را با تارة رابطخواهند ي قشنگ ميليخ
 صـدر اسـلام     خي از تار  ديها كه ما نبا     خن س ني كه ا  دهند يبا برخورد تندشان نشان م    ) ع(ي عل نيرالمؤمنيام

 بـه   مي بـرو  ميخـواه  ي عرض كـنم، م ـ    خواهم ي كه خدمت شما م    ي بحث نيدر ا .  است ي سخن باطل  م،ياستفاده كن 
 ة جامع ـةدهنـد   كـه نجـات  تي ـ ولاشـد  ي از اوقات موجب م ـي گاهي چه مسائل ميني بب م،ي اسلام مراجعه كن   خيتار

  ؟ بماندبيغر) ع(طالبي اببن ي كه علشد ي اسلام موجب مخي تار دري چه مسائل؟ بشودفي است، تضعياسلام

  را از رسيدن به حقيقت خوبي باز داردتواند ما  هر خوبي مي: قسمت اول
 گريزي شيطان با تكيه بر شش هزار سال عبادت موجب رانده شدن او از درگاه خداوند شد ولايت

 از عبـادات مـا،   ي هر عبادتي و حتي اخلاقليفضا از يلتي هر فض  ،ي از امور معنو   ي عرض كنم هر امر    ابتدا
 كه داستان خلقت انـسان  يروز اول.  عبادت باز بداردقتي و ما را از حقردي سنگ راه ما قرار بگ   تواند يبه سهولت م  

 يعني . نگه داشته  ي ما باق  ي كرد و اثراتش را هم تا امروز برا        ي طراح يآغاز شد، در آغاز ماجرا خدا داستان كوچك       
  . حضور خواهد داشتشهي همي داستان كوچك براني ا،ي و بندگي بشر و زندگاتي خلقت آدم و حاليدر سر

  فَسجدوا إِلاَّ إِبليس أبَى   « .استكبار كرد و به آدم سجده نكرد      » أَبى واستَكبْرَ  «سي بود كه ابل   ني داستان ا  آن
 هي ـ بـا تك   يزيگر  تي ولا ني شد كه ا   دهي گذاشته شد، د   شي به نما  ي وقت سي ابل يِزيگر  تي ولا )34/بقره(»و استَكبْرَ 

ده                   (به شش هزار سال عبادت بوده است       بطَ عملـَه الطَّويِـلَ و جهـ ه بـِإِبليس إِذْ أحَـ فَاعتبَِرُوا بِما كَانَ منْ فعلِ اللَّـ
 مي ـ در اول داستان خلقت حضرت آدم، مـا دار         ).192خطبه/البلاغه  نهج)( و كَانَ قدَ عبد اللَّه ستَّةَ آلَاف سنةٍَ        دالْجهيِ
   . كه اهل عبادت استي توسط كسـ) ع( حضرت آدم ـ خدايمخالفت با ولپديدة  با :ميشو ي مواجه ميا دهيبا پد

 ـ   بي خدا نه  يو آنجا بود كه وقت    .  كلمه مانع راه عبادت شود     يِقي حق ي به معنا  تواند ي م عبادت  س،ي زد به ابل
 كـه تـا    خوانم ينماز م به مقداري برايت     : گفت ؟يكن ي م كار ه   چ :خداودند فرمود  كنم، ين جبران م   م : گفت سيابل

ن     يإنّ «:فرمود. افت كرد ي از پروردگار عالم در    ي پاسخ سخت  ها يمĤب   مقدس نيا.  نخوانده باشد  يحالا كس  ب مـ  احُـ
 ح د،ي اُر ثُياطُاع  كه تـو    يجور   نه آن  خواهم، ي كه خودم م   يورج   من دوست دارم عبادت بشوم آن      »دي تُر ثُي لا ح 

 يا رب أعَفني منَ السجود لآدم و أَنَا أعَبدك عبادةً لَم يعبدكَها ملـَك         :فقََالَ إِبليس ...  :قَالَ الصادقُ ع  ( .يخواه يم

         ةَ لاجلَا ح لٌ فقََالَ اللَّهرْسم لَا نبَِي و قَرَّبثُ             م نْ حيـ ثُ أُريِـد لـَا مـ نْ حيـ د مـ ا أُريِـد أنَْ أعُبـ ك إِنَّمـ ي إِلـَى عبادتـ
1/42/تفسيرقمي)(تُريِد(  

 ـا  هر علاقه،ي دوستان، هر عبادتنندي ببپس  علاقه بـه نمـاز   ي كسكي علاقه به قرآن دارد، ي كسكي  ي 
. رنـد يسرِ راهش قرار نگمانعي بر   خوب   يها   علاقه نيا ديمواظب با هركس هر علاقة خوبي كه دارد، بايد        ـ    دارد  

 فرج  مي بتوان  تا مي پشت سر بگذار   ءااللهشا   ان دي كه با  ي امتحانات ني مهمتر ايظاهراً اصل موضوع امتحانات انسان و       
  ن. نشودي خوبيِ نورانقتي مانع حقشانيها ي مراقبت كنند خوبديها با خوب« است كه ني ام،يريرا در آغوش بگ

  متحانات مربوط به كساني است كه سوابق خوبي دارند اصل ا
 از  يك ـي هـست كـه      يت ـي در روا  ، هـم گفتـه    را به گناه وادار كند، خودش     خوبان   تواند ي م ي به سخت  سيابل
 بـا توبـه مـن را هـلاك          نهـا ي بعـد ا   كـنم،  يخدا را به گناه وادار م     خوب  من بندگان   :  است ني ا سي ابل يها  تأسف

 آنها را وادار كنم     دي با :ديگو  ي م سي بعد ابل  رد؛يگ يشان درد م     وجدان ت،ي به معص  كنم يار م من آنها را واد   . كنند يم
  .رديشان درد نگ  كه وجداني گناهكيبه 

 روم ي نگفت م  !خوانم ي نماز م  شي من جا  : گفت ردي وجدانش درد نگ   نكهي ا ي بود، برا  جور  ني هم هم  خودش
 ي خـوب  ي كردم و كارها   ي خوب ي گفت من كارها   شوم؛ ي م  قاتل روم ي نگفت م  ،ي دزد روم ي نگفت م  ،يفروش  عرق
  . خواهم كردهم 

 ـ  ها  عهي تك تك ما بچه ش     م،ي حضور دار  في مجلس شر  نيتك تك ما كه در ا      نيرالمـؤمن ي بـه ام   ي كه تأس 
  .ميري و ازش فاصله نگمي را مدنظر قرار بدهيريخ  عاقبت بهة مسألدي بام،يدار) ع(يعل

 و  مي ـ دار ي خـوب  ة كه سـابق   يي به ما  گردد ياصل امتحان برم  . ها يبچه مذهب  به ما    گردد ي امتحان برم  اصل
بله، حالا ما كه    [ كه   ندي نب شي و آسا  تي خودش را در امن    ي كس وقت  كي. مي هم داشته باش   ي خوب ةشاءاالله لاحق   ان

 چقـدر خـوب   در قنـوت نمازمـان  . مي باش ـمعنا ني متأثر از ادي ما باة، بلااستثناء هم]مي هستيالحمدالله بچه مذهب  
ب  تنايربنا لا تُزِغ قلوبنا بعد اذ هد«.  دادههي كه خدا به ما هدمي دعا را تكرار بكنني دعاها ا  ة هم نياست در ب    و هـ

 تمي دسـت از هـدا  ي كـرد تمي من را هـدا نكهيبعد از ا! اي خدا)8/عمران آل(»لنَا من لدَنك رحمة إنَّك أنت الوهاب      
  .اب نكن، من را محافظتم بكن قلب من را خرر،برندا

  نگراني از عاقبت به خيري: قسمت دوم
  خيري بود به هم نگران عاقبت) ع(اميرالمؤمنين

 خـان   خـور   زهي ـمـا كـه ر    . مي سـؤال را از خودمـان داشـته باش ـ         ني ا ي جد يليصورت خ    به دي تك ما با   تك
هـر  .  با حضرتمي فاصله داريلي خ،ميشو ي قنبر هم نمن،يرالمؤمني غلام امي و خاك كف پا    مي هست نيرالمؤمنيام

 شـباهت بـه     يژگي و ني ا در اخلاق و    ني در ا  دي با د،يگو ي م ي عل اي امشب   ي هر كس  د،يگو ي م زهرا اي امشب   يكس
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 محاسن تو به خون سرت ي ماه رمضانكي در   نميب يم! جانم يعل« :حضرت داشته باشد؛ كه تا رسول خدا صدا زد        
  » دارم؟ني آن موقع من دايآ« :دندي آقا بلافاصله پرس»شود يخضاب م
 ة هميا دهي د،يدان ي م،يا دهي كلمات را تو شنهمه ني ا،ي هست يني تو تضم  ،يتو مولود كعبه هست   ! جانم يعل

 بـن  ي چون در روح عل    ؟يكن ي سؤال را م   ني چرا ا  ؛ي والنّار هست  الجنةّ  ميقس.  را ي معنو يِ مراتب عال  ة را و هم   يوح
 ـ    «. باعظمـت اسـت   ) ع(ي قلب عل  رامر خدا د  . ستي تكبر ن  يا  ذره ست،ي غرور ن  يا   ذره طالبياب قُ فالْخـَال ظـُميع 

ف َونهادغُرَ مفَص هِميأَنفُْسَأع يهِم193خطبه/البلاغه نهج(»ن(   
 بود، تـو آن موقـع       يتو آن موقع بر نماز خواه     ! جانم ي بله عل  طالب،ي اب بن يرسول خدا باز ضمانت داد به عل      

 يا علي أَبكي لما يستَحلُّ منْك في هذَا الـشَّهرِ كـَأَنِّي             : فقََالَ ؟ يا رسولَ اللَّه ما يبكيك     :فقَُلْت( . بود ياه خو نيبر د 
      كرَبلِّي لتُص أَنْت و بِك ...      تَكيحا لنْهم فَخَضَب كلَى قَرْنةً عضَرْب كيـرُ الْ     .فَضَرَبَينَ ع   قـَالَ أمنْؤم ا     :مـ  فقَُلـْت يـ

  )93/صدوق امالي)( في سلَامةٍ منْ دينك: فقََالَ ص؟رسولَ اللَّه و ذَلك في سلَامةٍ منْ ديني
 از  يري ـخ   بـه    از عاقبـت   ي بحث نگران  گري راحت شد و د    الشي خ گري د نيرالمؤمني ام ديكن ي شما فكر م   حالا

 ـ           خارج شده باشد؟ تا ضربت ابـن       نيرالمؤمنيام يها   مناجات يها   سرفصل ةمجموع  يملجـم ملعـون بـه فـرق عل
 در  ميكن ـ ي ترجمه م ـ  ي فزت، ما گاه   ني ا )2/119/شهرآشوب  ابن  مناقب(»فُزْت و رب الْكعَبةِ   «اصابت كرد، صدا زد     

 ـ   اي از غم دن   نيرالمؤمني، بله معلوم است ام    »راحت شدم « مييگو يها م   حال  زبان  فـائز   يعن ـيت   فـز  ي راحت شد، ول
   .شدم، سعادتمند شدم، الحمدالله، سرِ نماز بودم

 ي هـر كـس    م؟ي بكن ـ دي ـ با كـار   ه ما چ  ؟ي خودت بود  يِريخ   آخر نگران عاقبت به    ة تو تا لحظ   يعني جان،  يعل
 )364/العقـول  تحـف (. شـده ي هست او حتماً دچار مكر اله ـاتي نداشته باشد، در روا  اش يريخ   از عاقبت به   يِنگران

ند نگران باش، آرامش نداشته بـاش       ا  هفرمودائمه  . آورد يماو   چشم   ي آدم را جلو   يها  بي ع ي نگران نيد ا اصلاً خو 
لا يزالُ المؤمنُ خائفا ): ص(رسول خدا ()664/غررالحكم ()الخَوف جِلبْاب العارفِينَ: )ع(اميرالمؤمنين (. عاقبت يبرا

  )4772/الحكمة ميزان)(من سوء العاقبةِ
  هم نگران عاقبت به خيري خود بودند) ره(حضرت امام

هنگامي كه با حـضرت امـام در    كنند ينقل م ، هم فوت كردندشاني كه ا)ره( حضرت اماماني از اطراف يكي
 ي دعا كي از تو بخواهد كه      دياي الان ب  ني ام لياگر جبرئ « :ديفرما ي م شانيحضرت امام به ا   حال قدم زدن بودند،     

 كه خدا معرفـت بـه       ميگو يمن م ! امام« كه   دارد ي مثلاً عرضه م   شاني ا »؟ييگو ي م ه دعا كن، چ   ،يمستجاب دار 
مـن از  « :دي ـگو ي م ـشاني ـا. كنند ي بعد حضرت امام سكوت م» بكندتي را به من عنا  لم عا قي حقا ةكائنات و هم  

 ي از شـما بپرسـد، شـما چ ـ   دي ـاي بني ام ـلي ـ خـود شـما اگـر جبرئ   كـنم،  ي جسارت م  .ديببخش!  امام :دميامام پرس 
  ». كندريخ ه عاقبتم را ختم بخواهم يمن از خدا م« :نديفرما ي بلافاصله امام م»د؟ييگو يم

 را درِش   يهـر كـس   . بخش است    سلامت ي نگران ني را دارند، و ا    ي نگران ني ا شهي بزرگ هم  يها   انسان روح
 د،ي ـديل خطا هم ند    را درِش احتما   ي و هر كس   يريخ  عاقبت به توجه به    به   دي او را سفارش كن    د،يدياحتمال خطا د  

 .هاسـت  يسرِ مـا بچـه مـذهب      بر   ثبح. ستي قابل تصور ن   يگريفرض د .  او نگران عاقبتش هست    ديمطمئن باش 
  . ميبه خدا التماس كنخيري  به ما هم بايد براي عاقبت. كنند ي ما دعا ميريخ  به  عاقبتيهم برا) ع( زمانامام

 ما روشن   ي را بتواند برا   شيا   گوشه كيشاءاالله    را ان  ما   ي رو شِي پ ةندي عرض كنم كه آ    خواهم ي را م  يبحث
 بـه حـال     نـسبت  رتي بـص  ها ي به گذشته دارند، بعض    رتي بص ها ي بعض م،ي داشته باش  ندهي نسبت به آ   رتيكند، بص 

 كه دل پاك باشـد     ديآ ي م دي پد يي در فضا  ندهي به آ  رتي بص يول.  هم دارند  ندهي نسبت به آ   رتي بص ها يدارند، بعض 
  . خواهد آمددي پدندهي نسبت به آيِو دل با نگران
 آثـار   ده،ي ـرنگ از رخـسارش پر    كه   دند،ي را د  ي كس نيرالمؤمني است كه ام   يا   مسأله يريخ   عاقبت به  ةمسأل

 گنـاه نكـن     ،نترس« :آقا فرمود .  از خدا  ترسم يم!  آقا : حالت چگونه است؟ گفت    :خوف در صورتش هست، فرمود    
اگـر از عـدل خـدا       .   است، مختصر عرض كردم    يالبته كلام طولان    » ي بترس يريخ   از عاقبت به   نكهيمگر ا ! نترس

أَثَّرَ فَرَأي  نظََرَ أمَيرُ الْمؤمْنينَ علي ع إِلَى رجلٍ        ( .ي بترس يريخ   از عاقبت به   نكهي مگر ا  ، گناه نكن نترس   ي،ترس يم
 هَليع فالْخَو، ...         و كذُنُوب َخف اللَّه دبا عقَ                   ... فقََالَ يفـَو ه داً و لـَا يعذِّبـ  ثُم لَا تَخفَ اللَّه بعد ذَلك فإَِنَّه لَا يظْلم أحَـ
  )54588حديث/الحكمة ميزان)( إِلَّا أنَْ تَخَاف سوء العْاقبةِ.استحقَاقه أَبداً

 تك تك مـا     يآقا هم برا  . ندي بگو ني دعا را آم   نيحالا دعا كنم، همه با قلب نگران، خوف و شوق توأمان ا           
  !  بگردانريخ  ما را ختم بهة عاقبت هم،اي خدا،ي بزرگقي خواهند گفت، چه توفنياز سوز دل آم

 خواهد شد، روح    رتي بص افتي در ة كرد، آماد  داي را پ  هي روح ني اگر ا  يا   شد و جامعه   داي پ ي صفا اگر در دل    نيا
  .  كردييافزا رتي بصشود ي م،ي روحةمقدم نيبا ا.  هم درست كار خواهد كردشهيسلامت شد، اند

  ها ها از مذهبي در تصور غيرمذهبي» خيري نگران نبودن از عاقبت به«اثر 
 از بچـه    هـا  يرمـذهب يهـا غ     وقـت  يلي خ . عرض كنم  ة ديگري نكتقبل از اينكه بحث اصلي را عرض كنم،         

 خودشان ها ي كه بچه مذهبكنند ي فكر م از دور اما   م،ي نشو اتشي وارد جزئ  ادي حالا ز  د؛يآ يشان نم    خوش ها يمذهب
  . كنند ي تصور را مني وجود دارد كه ايا ي روانلي دلاكي ي است اشتباه هم بكنند، ولممكن .رنديگ يرا م

 ـ   . يخـوان  يتو نماز م  و   خواند، يكه نماز نم  خودش   نديب يمثلاً م   يخـود داور     خـودش خودبـه    شيپـس او پ
آدم حـساب  هـم  مـن را   حتمـاً    پـس    د،كن ـ ينمازنخوان را آدم حساب نم ـ    بد  لا ،دخوان ي نماز م  او كه « كه   كند يم
  ».رديگ ي مافهي من قي دارد براالقاعده ي پس او علكند، ينم

 چه بـسا    ؟نديايراه ب   شاءاالله به    هم ان  ها يرمذهبي غ مي كن كار  هما چ .  داشته باشند  يشتري تواضع ب  ني مؤمن ديبا
 از  يك ـي چه كار كنـيم؟   . كنم ي بنده خودم را عرض م     م،ي هست في ضع يليخما كه خودمان    .  از ما بزنند جلو    نديايب

 ـ       يريخ   از عاقبت به   ي با نگران  ها ي مذهب   است كه بچه   ني ا شيها  راه  ،عجـب .  ببرنـد ني عجب را در خودشـان از ب
  . داشته باشدي چشم برزخي كسخواهد ي هم نماديز. دهد نشان ميپلك آدم خودش را در اطراف 

 ».چـه از خودمتـشكر اسـت      .  آقا مطمئن است به خـودش      نيا«: گويند  بينند و مي     را مي  گاهي مردم كسي  
 ي كـه بـرا  ي از مكاشفات  يكي ي ول نند،ي ندارند روح ما را بب     يچشم برزخ خدا   اءي مردم مثل اول   فهمند، يمردم هم م  
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. شـوند  ي اهـل مكاشـفه م ـ     يا   دفعـه  كي ـ يگـاه . همـين اسـت    هـم ممكـن اسـت،        يرمـذهب يغو   يمردم عاد 
 مـان  يري ـخ   كه من و شما نگران عاقبـت بـه         يوقتاما  . ميريگ ي م افهيما ق كه   كنند ي درست فكر م   شانيها يضعب

خـودش را برتـر از مـن        امـا    نمـاز خوانـده،      همـه   ني ـا! بابا« :ديگو ي م . ما شي پ كند ي او احساس آرامش م    م،يباش
اگر » .كند ي م هي دارد گر  شترياز من ب  . ست ا اش يريخ   هم نگران عاقبت به    ني را دارد، اما ا    شيها يشوخ .داند ينم

  ....  م،ي باشمان يريخ ما نگران عاقبت به
 كجـا   ؟يكن ـ ي م ـ هي ـ كجـا گر   ست،ي ن ي بودن كه كاف   ي محافل دعا را رونق ببخشند، مذهب      !ها يبچه مذهب 

.  نـدارد دهي ـ فا ي كلّاً بچه مـذهب    »مي هست يما كلّاً بچه مذهب   ! نه « ؟ در كدام جلسه؟ كدام نمازشب     ؟يزن يضجه م 
 فرهنـگ مـا     ني ـااگـر    .كنـد  ي تمنّا م  شتري ب كند، ي توبه م  شتري ب كند، ي م هي گر شتري از گنهكار ب   يعني  يبچه مذهب 

كـم    كـم . كننـد  ي م ـ ياحساس راحت . تر خواهند بود     ما راحت  شي پ گراني است كه د   ني هم جشي از نتا  يكي ،باشد
   . راه آمدند و احتمالاً از ما هم جلو بزننده بديشا

 كه در فرهنـگ     ختي ر ي چه طرح  دي با دانم ي نم .فتدي جا ب  ي باشد، در فرهنگ جامعه حساب     دي با ي نگران نيا
 است كه احترام بگذارند به مردم، نيشان بر ا  ها دأب    چون رسانه  ؟ عمل كنند  ديها چگونه با     رسانه فتد،يجامعه جا ب  

  . استيجور ني در رسانه معمولاً ا.رندي بگمان لي كنند، تحوري كنند، تقدقيتشو
 و چهـار    ستي ـ كـه ب   ين ـيب ي م ـ . مي هست ني ما ا  !اش مال ماست     همه نهاي كه ا  ميري ما اشتباه نگ   يا  دفعه  كي

 ي هوشـمند  ني ـ ا ؟ كـرد  كـار   ه چ ـ دي ـ نكـرد، با   في ـ هم كه تعر   شود ي نم م؛يكن ي م في از خودمان تعر   ميساعت دار 
 ـ  يم همه زم   چش ي را جلو  نيمؤمنمدام   ندياي در رسانه هم ب    نكهي نه ا  .خواهد يم  را نـشان  شاني ـها ين بزننـد، خراب

  .ظرافت دارد. بدهند

  عدالتتقدم تثبيت ولايت بر اجراي : قسمت سوم
  دارد حقيقت خوب بودن باز مياز  يكي از موانعي كه انسان را ،عدالت
 هـم لازم    يعقل نوران . ستي ن ي كاف ي دل نوران  نيفقط ا . ستي ن ي كاف ي فقط نگران  نده،ي آ ني تضم ي برا اما

 چـه   د؟ گرفتـه شـو    دي ـ مانده كه از مـا با      يگري چه امتحانات د   ميني بب مي فكر كن  گري با همد  ميني بنش ديما با . ستا
 ـ نيرالمؤمني علل غربت ام   ميني مثلاً بب  م،ي برگرد خي به تار  م؟ي پشت سر بگذار   دي را با  يگريمراحل د   يچ ـ) ع(ي عل

  .ميبود كننا  را در وجود خودمان و در جان جامعهش هايشهي ريكي يكي ،بوده
 ي است كه گـاه ني امينيب ي مخي كه در تاريبي و غربي عجيها  از صحنه يكي م،يگرد ي برم خي به تار  يوقت

 دوسـت داشـتن قـرآن، دوسـت     لت،ي فـض كي كار خوب، كي ، كه عرض كردم ياز اوقات از همان جنس اتفاقات     
 از  يك ـي مانـد،  ي م ـ زخـوب بـودن بـا      قتي از حق  يا  دفعه  كي و آدم    شود ي سنگ سر راه آدم م     ديآ يداشتن نماز، م  

  . عدالت است، خوب استيليخودش خالبته  موانع كه جور نيا

 مي مواظب باش ـدي باي است، وليني است، مفهوم دلنشي است، مفهوم دلچسب ي عدالت، مفهوم قشنگ   مفهوم
 ـ دي ـ را با  مي مفـاه  ة هم ـ يك ـي يك ـي.  مـا نـشود    يزيست  تي ولا اي يزيگر  تي عامل ولا  وقت  كي مفهوم   نيا  ميرو ب

  .طور است ني همي نگاه بكني در هر مقطع،ي در هر كس. مانع بشوندتوانند ي مها ي خوبةهم. سراغش
  كرد ميسؤال ) ع(طالبي اببن يعلاز  عدالت تيسرِ رعابر  يمالك اشتر گاه

 ي و قابـل تـأمل     قي ـ دق ده،ي ـچيالعاده پ    امتحان فوق  م،يكن ي صحبت م   آن  با هم از   مي كه ما دار   ي امتحان نيا
مالـك اشـتر   . ستي حرف مال من نني كه ادي بگوتواند ي نمكس چي هم،يتك تك ما هم در معرضش هست  . تاس
 عـدالت اسـت     ني ـا! آقا« :تهگف. سؤال كرده ) ع(طالبي اب بن ي عدالت از عل   تي بوده سرِ عدالت داشتن و رعا      يگاه

  !  مالكي آقا»! آقا؟ي گذاشتلي فام؟يابن عباس را شما گذاشت
حسن و حسينم، يا فرزندان برادرم جعفـر         اولاً من كه     فرمودند . دادند حيمالك اشتر توض   يحضرت هم برا  

اس      مـن  حالا   اًي ثان ست،ي كه ن  يكن ي كه تو فكر م    يجور   آن كي درجه   لينگذاشتم، فام يا عقيل را كه       از ابـن عبـ
ى    ( .د بحث بشودي خودش باي به جالي دادند كه به تفص   يگري د حاتيبهتر مگر سراغ دارم؟ و توض      ا ولَّـ قـَالَ لَمـ

 و بعد فإَنِْ    ... فَهلْ ولَّيت حسناً أَو حسيناً أَو أحَداً منْ ولدْ جعفَرٍ أخَي أَو عقيلًا أَو أحَداً منْ ولدْه                 ...علي ع بني العْباسِ   
      ِي بهنْفَأت منْهرٌ مَخي وداً هَأح تملرشـد   رسـد  ي بـه كجـا م ـ     د ما كارمان دار   دينيبب) 15/99/ديالحد ياب ناب شرح)(ع ،

  .دانرس ي مخي در تارييها به چه دقتدارد ما را  ما ةجامع
  كردند  اعتراض مياميرالمؤمنين عدالت به خاطر خوارج  به

عـدالت را   جـا     شما فـلان  كه  ) ع(طالبي اب بن ي به عل  دادند ي م ري خوارج گ  نكهي تا ا  شود، ي شروع م  هانجاي ا از
 اسـت؛   يا  ژهي است، اصلاً آدم و    يا   منافق حرفه  كي شماست؟ اشعث    شيپكه   ستي اشعث ك  ني ا د؛ي نكرد تيرعا

در قتل امام حـسن     دخترش   كه   است يكس. دوباره برگشت مسلمان شد   بعد   ،هم كافر شده بود    بعد از رسول خدا   
 ري ـوقـت خـوارج گ      آن.  اسـت  يا  ژهي ـ و  آدم اشـعث  . كردنـد  تي دخالت داشته، فرزندانش در كربلا جنا      )ع(يمجتب

نامـة رئـيس خـوارج بـه     (.  از حـضرت، اشـعث بـود    شـان  ي نـاراحت  لي ـ از دلا  يك ـي ،)ع(نيرالمؤمني به ام  دادند يم
فلما حميت الحرب و ذهب الصالحون عمار بن ياسر و أبـو الهيـثم بـن التيهـان و أشـباههم                     ): ...ع(اميرالمؤمنين

رغبة في الجهاد، مثل الأشعث بن قيس و أصحابه و اسـتنزلوك            ) له( لا   اشتمل عليك من لا فقه له في الدين و        
) 2/370/الاشراف  انساب)(حتى ركنت إلى الدنيا حين رفعت لك المصاحف مكيدة، فتسارع إليهم الذين استنزلوك            

ي خ     : الحديد در مورد نقش ويـژة اشـعث         ابي  ابن) (5/240/الاسلامي  التاريخ  موسعة( لَافـَةِ أمَيـرِ   كـُلُّ فـَساد كـَانَ فـ
براي توضـيحات بيـشتر در مـورد        ) (2/278/الحديد  ابي  ابن  شرح)(الْمؤمْنينَ ع و كلُُّ اضطْرَابٍ حدثَ فَأَصلهُ الْأَشعْثُ       

  )1/226/الائمة مكاتيب: شخصيت اشعث، رك
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  موسي بر سر عدالت به خضر اعتراض كرد
تـا  . مي كن ـ سهي ـ مقا گري بـا همـد    ي دوتا مفهوم را كم ـ    نيا.  مراقبت كرد  دي با يليجا هست، خ     قصه همه  نيا

 جـور  نيعمران با خـضر همـراه اسـت، هم ـ    بن ي موس ت حضر ينيب ي م يا  دفعه  كي رسد، ي به آن اوج كه م     رود يم
مگر بهت نگفتم سؤال نكـن؟ آخـر        !  عمران بن ي موس يآقا: ديگو ي خضر هم م   يآقا. كند يها را از خضر م      سؤال

 موسـي  »!ي را كـُشت   يا   بچـه  كي ـ يآخـر تـو زد    «: گفـت  .دتوانـست سـؤال نكن ـ     كـه ن   ني نـازن  يموساسر هم   
 خـضر هـم فرمـود خـداحافظ     ي، آقـا ...ي موس ـيآقـا .  شـد ف متوق ـيا دفعه كي كند؟ كار  ه را چ  اش ييگرا  عدالت
  )78-66/كهف(.شما

 يي،جاهـا   كيعدالت را آدم دوست دارد، عاشقش است؛        !  دل من  زي امتحان است عز   كي خودش   ني ا اصلاً
 يكن ـ ي كـه تـو فكـر م ـ       يزي ـ آن چ   اصلاً ييجاها  كي ،ي همراه باش  تي با ولا  دي عدالت را اجرا كرد، با     شود ي نم اي

  .ي همراه باشدي و باستيعدالت ن
  عدالت بودبر سر  طالبي اببن ي هم مشكلش با علهيمعاو

 بده، مـن    ليو عثمان را به من تح     نيبرگشت گفت قاتل  .  عدالت بود  طالبي اب بن ي هم مشكلش با عل    هيمعاو
لِّم الـْأمَرَ لـَك و               (. كنم ي م عتي من با تو ب    كنم، ي تو م  ميخودم را تسل   فَأمَكنِّي منْ قتََلةَِ عثْمانَ حتَّى أقَـْتُلَهم و أُسـ

 را  غـام ي پ ني ـ ا )33/143/ و بحـارالانوار   7/123/الوسـائل   مـستدرك )(أُبايعِك أَنَا و جميع منْ قبلي منْ أهَلِ الـشَّامِ         
  .دهند بعد حضرت پاسخ مي. آوردند )ع(طالبياب بن ي علي براهي از جانب معاورهيرهابوالدرداء و ابو
 مـا بـا شـما       عـت ي ب . قصاص كنم  خواهم يهستم، م عثمان   خون   ي من ول  ديگو ي م هي معاو يآقا! ديدقت كن 

 كـه چقـدر   ديدان ي شما بزرگواران مةبته هم ال. ما بدهلي عثمان را تحو  نيشما اول قاتل  .  عدالت يباشد بعد از اجرا   
 ي ول كردند، ي با قتل عثمان مخالفت م     ژهيو   عثمان شد، به   هي كه عل  ي با آن شورش   كردند ي مخالفت م  نيرالمؤمنيام

 ـ. ي شـما قاتـل هـست      گفـت  ي م ـ توانست ي اگر م  هيمعاو لذا   .را گوش ندادند  ) ع(طالبي اب بن يمردم سخن عل    يول
دارنـد؛    كـلام  ني ـ در ا  ي حـضرت چـه دقت ـ     دينيوقت بب   آن. كنرا اجرا    عدالت   گفت يملذا  .  حرف ني ا ديچسب ينم
  : نديفرما يم

  اول ولايت بعد عدالت: به معاويه) ع(پاسخ اميرالمؤمنين
 ، ضَالا كَانَ أَو مهتـَدياً     .تلَُأَو يقْ   إمِامهم   و حكْمِ الإِْسلَامِ علَى الْمسلمينَ بعد ما يموت          اللَّه   حكْمِ  والْواجِب في «

 كنـد  يشان فوت م ـ  امامنكهي كه واجب است در حكم خدا و حكم اسلام، بعد از ا يزيآن چ ؛   مظْلُوماً كَانَ أَو ظَالماً   
 ي موضوع اجـرا يعني ؛ي عدالت مهمني همچكي ي برا ـ    بداي خوب باشد  چه آن امام مقتولشود، ي كشته ماي

ء   لَا يعملُوا عملًا و لَا يحدثُوا حدثاً و لَا يقدَموا يداً و لَا رجِلًا و لَا يبدءوا بِشَيأنَْ ـ   استي مهميلي خزي چكيعدالت 
 ي كـار  چي ه ـ دي نبا سك  چيه؛  أمَرهَم يجمع    عفيفاً عالماً ورعِاً عارفِاً بِالقَْضَاء و السنَّةِ       قبَلَ أنَْ يختَْاروا لأَنفُْسهِم إمِاماً    

 ـ بكندي كارچي هدي نباسك چيهاما  ؟ بالاترنيقتل اتفاق افتاده، از اـ بكند،   .  كننـد عـت ي امـام ب كي ـ با دي اول با 
  )نبعم همان(. دن كتيجامعه را تثبوضع  آن امام دياول با

 عـدالت را    ي بهانه كن ـ  يا  فعهد  كي بر عدالت مقدم است و مبادا تو         تي ولا كنم يجاست كه من عرض م    ينآ
 دنالان چـه وقـت از عـدالت دم ز   .  شـد، بعـداً  تيتثبولايت امر وقتي » أنَْ لَا يعملُوا عملًا « .ي بشور تي ولا هيعل

 و ابوالـدرداء را هـم   رهيرهابـو .  كه فرصـت نيـست   هم دارند  يگري كلمات د  گري د يجاهادر  است؟ البته حضرت    
  . ساكت شدندنهايادهند،  بعد از اينكه حضرت همين كلام را توضيح مياما . نمك يمعرففرصت نيست كه 

 :نديفرما يم. بخوانمبراي شما   بخواهم  اگر   شود ي م ي دارند كه طولان   ي جملات ي،فراز بعد در   حضرت   يحت
 امام از طرف خـدا  نيامقدم است،   عدالت  اجراي  بر  استقرار ولايت    كه   كنند ي م عتي كه مردم باهاش ب    ي امام نيا
 بحـث مـال امـام    ني ـ ايحت. كند  ، فرقي نمي   كرده باشند  نتخاب امام را ا   ني مردم خودشان ا   اي ،نتخاب شده باشد  ا

رةَُ   ... أنَْ يختَْاروا إمِاماً إنِْ كَانَت الْخيرةَُ لَهم      .....إنَِّ أَولَ ما ينبْغي للْمسلمينَ      (. ستيمعصوم هم ن   و إنِْ كَانـَت الْخيـ
  ) منبع همان)(ى اللَّه عزَّ و جلَّ و إِلَى رسوله فإَنَِّ اللَّه قدَ كفََاهم النَّظَرَ في ذَلك و الاختْيارإِلَ

 يـد اول باپس معاويه . هم خدامردم انتخاب كردند هم  را قبول دارد؟ من را   كدام هي حالا معاو  :بعد فرمودند 
ةِ          . (عدالت سراغ   مي برو  را مشخص كند، بعد    تيولاتكليفش با      ...فإَنِْ كَانَ اللَّه جلَّ اسمه جعلَ الاختْيار إِلـَى الْأمُـ

      منْهاعٍ ممِي بإِجوناختَْار و يوا فرتَشَاو َرةَُ            ،  فقَديالْخ َله و ختَْاري يالَّذ وزَّ هع لَّ وج إنِْ كَانَ اللَّه و،  اختَْار َةِ   فقَدُلْأمي لن
هِمَليي عَتَخْلفَناس منبع همان)(...و(  

بـه او   پاسـخ اميرالمـؤمنين را       هي معاو شيرفتند پ . دييگو يجا گفتند شما راست م       همان رهيره و ابو  ابوالدرداء
 .خـداحافظ رفتيم،   گريهم گفتند پس ما د    آن دو نفر    .  كرد يگري د يها   سؤال  و    نزد ي هم حرف  هي معاو ؛هم گفتند 

  .  حق بودعليحرف 
 و درشتش زي رگرياشتباهات را من د.  شودتي در جامعه تثب   ولايت دي بر عدالت مقدم است، و اول با       تيولا

  :ميكن ي مراجعه مخي تارباز به. گريرا برشمردم د
  در صلح حديبيه به بهانه عدالت مقابل پيامبر ايستادند

 طرف بلند شد كـه حـالا        . بود هيبي در صلح حد   ستادندي ا )ص( اسلام امبري پ يجلوعلناً   كه   يي جا نياولشايد  
!  آقـا .الشّجره  بكنند، تحتعتي خدا دستور داد ب  د؟ي شما صلح را قبول كرد     ي چ يعني!  آقا : گفت برم، ياسمش را نم  

 . حـضرت  د بـو  بي ـچقـدر غر  .  نكـرد  عـت ي اكـرم ب   غمبـر ي بـا پ   ي نكردنـد كـس    يمردم تا آن آدم معترض را راض ـ      
  )2/309/يرقميتفس(
   در تقسيم غنايم، به عدالت پيامبرخدا اعتراض كرد » زهيرابن«

 مي غنـا ييهـا   اسلام به مصلحتي گرامامبري كه بعدش رخ داد، پ    يمي غنا مي در تقس  ن،ي حن ة داستان غزو  در
دارد ! ني بب » عدالت است؟  نيا! آقا« : برگشت گفت  ريزه   به نام ابن   نفر  كيوقت    ، آن كردند ي م ميتقس  و كم  اديرا ز 
بينَ عينيَه أَثَرُ السجود، فَسلَّم و لَم يخصُ النَّبـِي ص، ثـُم             ... أقَبْلَ رجلٌ   (» عدالت است؟  نيا« :ديگو ي م مبرغيبه پ 
ه ص  فَ. لَم أَرك عدلْت: و كيَف رأيَت؟ قَالَ : قَالَ ص . قدَ رأيَتُك و ما صنعَت في هذه الغْنََائمِ       : قَالَ غَضب رسولُ اللَّـ

   )1/135/ و  ارشاد با ترجمه محلاتي1/148/ارشاد مفيد)(ويلَك إِذَا لَم يكنُِ العْدلُ عندْي فعَندْ منْ يكُون؟ُ: و قَالَ
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 تي ـ خدا و ولا   ي ول عي مصداق عدالت بخواهد با مقام من      ي مفهوم و حت   ، با كلمه  م آد چسبد يم!  آقا چسبد يم
  .ميها عبور كن  امتحانني از اديما با. دفتيدرب

  مراقب باشيم شيريني عدالت ما را بر عليه ولايت نشوراند
 نيتر از ا     سخت ي بماند، امتحان  ي باق يگري د ة مرحل دانم ي م دي من بع  گري مرحله عبور كرد، د    ني از ا  سهرك

 عـدالت را    :نـد يفرما يم ـ) س(اطهر ي دارد، حضرت زهرا   يا  العاده   فوق يِنيري است كه ش   يعدالت امر .  بماند يباق
ــدلَ تـَــسكينا ... فـَــرَض االلهُ ( .هاســـت  آرامـــش دليـــةما»  للقلـــوبناًيتـــسك«خـــدا واجـــب كـــرده،  و العـ

 ذتري ـ آدم تـشنه، لذ    ياز آب گـوارا بـرا     عدالت  : ديفرما ي م و در كلام ديگري    )3/567/الفقيه  لايحضره  من()للقُلوبِ
 عـدالت   :دي ـفرما ي م ـ در كلام ديگري  ) ع(دق امام صا  )2/146/كافي)(ء يصيبه الظَّمĤنُ  العْدلُ أحَلَى منَ الْما   ( .است

 اسـت، نمـاز   نيري قرآن هم ش)1/385/كافي)(العدلُ أحلى منَ الشَّهد( . استنيري انسان ش يمانند شهد عسل برا   
  . مواظبت كرددي را باها ينيري شني اة هميول.  استنيري اهل نماز شيهم برا

 داشته باشـند، خودشـان را بـه         رتي خواص جامعه كه بص    اي داشته باشند، عموم مردم      رتي كه بص  يا  هجامع
 دي ـ پد ي كارگاه ،يطي مح نكهي انقلاب ما، جز ا    ة فلسف ستي ن يزيچ.  به وجود حضرت   رسانند يشاءاالله م   سرعت ان 

هـم  از ايـن بـه بعـد         بـوده،    ورج  نيو تا حالا هم هم    .  جلو مي برو ميري درس و عبرت بگ    م،ي نگاه كن  خيآمده، به تار  
  . خواهد بودجور نيهم
  ها فاصله بگيريم  بايد فرسنگ»زدگي منهاي ولايت عدالت«از 

 ـيزدگ طرف عدالت  آناز  كـار را بـه   ت،ي ـ ولايــ منهـا    استفاده كـنم دي را اجازه بدهي زدگة كلمكيمن   
 ني ـمـن ا  .  هـستند  خي در تار  يزدگ  تعدالنوع   ني ا بي و غر  بي عج ةخوارج نمون . رساند ي م ي ناجور يلي خ يجاها

  . رندي فاصله بگي بدني خوبان هزاران فرسنگ از اة تا همزنم، يمثال را م
 ازشون فاصـله  دي را با ها ي از بد  ي بعض يول.  است ي كاف ي انجام نداد  كه  ني هم هستند ها ي از بد  يآخر بعض 

الَ     «: دي ـفرما ي م ـ ييجـا   كي ـ مـثلاً  . قـرآن اسـت    يهـا  ي طراح ـ .ستي ـ ذوق بنـده ن    نهـا يا. گرفت ولا تقَرَبـوا مـ
 ة اصلاً كلم ـ  .تر  طرف  تر، برو آن    طرف   برو آن  ر،يفاصله بگ ! نيبب.  نشو كي اصلاً نزد  ميتي به مال    )152/انعام(»ميتِيال

 اهـل  نهاياند ا  اصحاب حضرت، گفتهفيدر توص . ري فاصله بگ  يعنيورع  اما   گناه نكن،    يعني تقوا   .ني هم يعنيورع  
  . ورع هستند
 ما از   ة نخبگان و خواص جامع    ،؟ واقعاً مردم ما   مييگو يم  خودمان ة را در جامع   ها ي بد ني ا مي دار ه چ ياما بر 

اگـر شـما    . ردي ـالان دشمن سانت گذاشته فاصله انـدازه بگ       .   بحث سر فاصله است    يول . هستند ي بر ها ي بد نيا
 را  بي ـ عج يـيِ گرا   عـدالت  ني خوارج ا  .كند ي حساب م  شي او رو  لومتر،ي نهصد ك  ي بكن لومتريات را از هزار ك      فاصله

   !خواندند ي مي هم داشتند؛ چه قرآنيزدگ  خوارج قرآنديدان يالبته مداشتند، 

  زدگي خوارج لتازدگي خوارج مانند عد قرآن
! لي ـكم:  آقـا فرمـود    شـب،   مهي ن ي مناجات قرآن  كي ي برا ستادي ا رفت، ي م نيرالمؤمني داشت دنبال ام   ليكم

چه . خواند ي قرآن م  كند ي م هي دارد گر  شب  مهيدلم را برده، ن   .  است ينگاه كن چه قرآن   ! قا آ :گفت. مي برو ؟يستاديا
 نيا« : خوارج را حضرت نشان دادند، فرمودند      يها   از كشته شده   يكي ها حضرت بعد! مي برو اي ب : فرمود آقا .ييصفا
   » بودني قرآن آن شب مال اي آن صدا؟يشناس يرا م

لِ   «ى بابِ رجلٍ يتْلُو القُْرآْنَ في ذَلك الْوقْت و يقْرَأُ قَولهَ تعَالَى فَوصلَ في الطَّريِقِ إِلَ ( أمَنْ هو قانت آنـاء اللَّيـ
            لَمعينَ لا يالَّذ ونَ ولَمعينَ يتَوِي الَّذسلْ يقلُْ ه هبةَ رمحوا رْرجي رةََ وخĤْال ذَرحماً يقائ تـَذَكَّرُ أُولـُوا   ساجدِاً وونَ إِنَّما ي

رِ أنَْ يقـُولَ شـَيئاً                  .بِصوت شَجِي حزيِنٍ  » الْأَلبْابِ نْ غيَـ  . فَاستَحسنَ كُميلٌ ذَلك في باطنه و أعَجبه حالُ الرَّجلِ مـ
ا          . لُ لَا تعُجبِك طنَطْنَةَُ الرَّجلِ    يا كُمي : فَالتْفََت صلَوات اللَّه عليَه و آله إِليَه و قَالَ         أُنبَئُك فيمـ ارِ و سـ إِنَّه منْ أهَلِ النَّـ

دعتطََاوِلةٌَ إِلَى أنَْ آلَ       ....بةٌ مدضَى مم ينَ          ) ديرس( ونْؤم  فَالتْفَـَت أمَيـرُ     ....حالُ الْخَوارجِِ إِلَى ما آلَ و قَاتَلَهم أمَيـرُ الْمـ
الْم     ادِنِ زيلِ بيينَ ع إِلَى كُمنْقَالَ     ...ؤم وسِ والرُّء لْكنْ تأْسٍ ملَى رع فيالس أْسر ضَعلُ :  فَويا كُمي» تقان ونْ هَأم

  )2/226/ارشادالقلوب)(»آناء اللَّيلِ ساجدِاً و قائماً
 سـنگ راه مـا      مي ـار كه د  يا يهر خوب ! و الّا رفقا  . ميدعا كرد  مان يريخ   عاقبت به  يخوب شد سه مرتبه برا    

  .خواهد شد
 شـد سـنگ     شـان  ييكاي ضـدآمر  ة مبـارز  ني بودند، هم ـ  كاي مبارز بودند، ضد آمر    ي كسان مي انقلاب داشت  اول

 يا  قـه ي چنـد دق   كي ـ ،ميما الحمدالله امشب دعا كـرد     .  سنگ راه باشد   تواند ي م زي چ  همه.  شدند ضد امام   ،شان  راه
  . مي كنعا ددي باز هم بامي رفتروني جلسه بنياز ااما  م،يستياست نگران ن
  ولايت در ميان خوارج زدگي بي نتيجة عدالت
 از  ،بـود  غمبـر ياصـحاب پ  از  تـو   پـدر   :  گفتند بن خباب را گرفتند،     عبدااللهسر راه    ند،دش ي رد م  شتند دا خوارج

 ـ   نـد دي د ي وقت نهايا.  كرد اني را ب  ينكات. پيامبر حديثي براي ما نقل كن      ت عل  شاني ـ در دل ا   طالـب ي اب بـن  ي محبـ
 ـ را بكُشندشاني اخواستند ي كه ميهمان وقت. متيكُش ي م:هست، گفتند  ـ هم كشتندي چه بدجور   ي خـوك كي  
 كي ـ !)كنـد  مـي حجت را تمام    چگونه   كند،   ي را طراح  خي تار خواهد ي م يخدا را نگاه كن، وقت      ( ،شد ياز آنجا رد م   

  . بودي نصرانكي مال . و آن را كشت خوكني زد به ايا زهي نز آنهاي اكي ،شد ي داشت رد ميخوك
خـوك از   ! ايخـدا  ( حالا خـوك بـوده،     »؟ي مال مردم بوده، چرا زد     واني ح نيا« : گفت يكي آن   يا  دفعه  كي

 ة هم ـ ، جنـست جـور بـشود      يخـواه  ي م ـ ؟ آنجـا  ي كرد داي از كجا پ   ي نصران ؟ي آورد ي كرد داي آنجا پ  يكجا آورد 
 مـا   ديببخـش ! آقا: به نصراني گفتند   . حلال بكند  م،يري آقا از صاحبش اجازه بگ     : گفتند .)يكن يمقدرات را درست م   

  ...م؛ي پولش را بدهديبا!  نه:ند ندارد؛ گفتي گفت نه اشكالم،ي شما را زدوانيح
 دي ـ خـب مـن را هـم نزن        د،ي ـ عـدالت دار   نقدريخب پس شما كه ا    ! آقا« :گفتبرگشت  بن خباب      عبداالله بعد

 جـسد همـان خـوك،       ي گذاشـتنش رو   .مي ـزد ي خوب هم م   يلي تو را كه اتفاقاً خ     م؟ي چرا تو را نزن    :تند گف ».گريد
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 ـ دليل  ؟ فقط به    يخانمش ضجه، ناله، آخر به چه گناه      . دنديسرش را گوش تا گوش بر       طالـب؟ ياب بـن  يمحبت عل
ر حتى أرضاه، فقال ابـن      فطلب صاحب الخنزي  ( . به قتل رساندند   مي كه نگو  يعيخانمش هم باردار، با آن وضع فج      

فجاؤا به فأضجعوه على شفير نهر و القوه        : قال. لئن كنتم صادقين فيما أرى و أسمع إني لآمن من شرّكم          : خباب
على الخنزير المقتول فذبحوه عليه، فصار دمه مثل الشراك قد امذ قرّ في الماء و أخذوا امرأته فبقروا بطنها و هي                     

ــول ــون االله؟: تق ــا تتق ــا  و قت!! أم ــنّ معه ــسوة ك ــلاث ن ــوا ث ــساب)(ل ــراف ان ــتلاف) (2/368/الاش ــدكي اخ : باان
  )2/279/الحديد ابي ابن شرح

 سـوزن   كي ـ از   رود، ي از دروازه نم ـ   يا  دفعه  كي! رساند ي م نجاي كار آدم را به ا     ي گاه تيولا ي ب يزدگ  عدالت
 قي ـ دق نقدري اگر ا  م،يكرد ي شك م  دي به دستگاه خدا با    دياگر حساس نبود كه با    . حساس است .  رد شود  خواهد يم

 ي عقل را خـدا بـرا      نينقدر موشكافانه نبود، پس ا    ياگر مسائل ا  . ديپسند ي خدا را نم   نينبود كه اصلاً روح انسان ا     
   .رساند ي مييجاها كي مسائل را به ي گاهيتمداري بدون ولاييِگرا  به ما داده؟ عدالتهچ

هـم شـامل حـال      را  ا لطـف خواهـد كـرد و لطفـش            اتمام حجت وجود دارد و خـد       يها  جا محل   البته همه 
   .كند يبندگانش م

  )ها مراقبت از وليجه(حل عبور از امتحانات سخت راه: قسمت چهارم
 ني امتحانـات از مـا گرفتـه خواهـد شـد؟ بلـه از كـوچكتر       ني ـواقعـاً ا آيـا  . تمام كنم نكته   ني را با ا   عرضم

 كه در قرآن هـست،  ي راه حلكي وجود دارد، ي راه حل  .مي مواظب باش  ديبا.  ما هم استفاده خواهد شد     يها  خصلت
   . جامعه هستارتيدر ز

  ها باشيم بايد مراقب وليجه
مـا  !  عـصمت و طهـارت     تيب  اهلاي  ؛برِئْت إِلَى اللَّه عزَّ و جلَّ منْ أعَدائكُم       « ميخوان ي جامعه م  ارتي در ز  ما
نْ كـُلِّ       ...  شـما  دشمنان از   مييجو يبرائت م  ةٍ دونَكـُم   و مـ لايحـضره   مـن ( از شـما   ري ـ غ يا  جـه ياز هـر ول   ؛  وليجـ
 « كه مؤمن هـستند،      يكسان: هم آمده است   قرآن   ية در آ  جهي ول نيا )زيارت جامعه /الجنان   و مفاتيح  2/615/الفقيه

  .)16/توبه(»بيرٌ بِما تعَملُونَو لَم يتَّخذُوا منْ دونِ اللَّه و لا رسوله و لاَ الْمؤمْنينَ وليجةً و اللَّه خَ
 ـني از خدا و رسولش و مؤمنري غدي نباني كه مؤمني چيعني جهي ولني انميدر لغت نگاه كردم بب  ،نيمـؤمن    

 انتخـاب  يا جـه ي ول ـ  )1/415/يكاف( هستندري كه در آن مسي و كسان  عصمت و طهارتتيب  دارد اهلتيدر روا
ما از  « :مييگو ي م ،ميرو يمبيت    در خانة اهل  ما  مدام وقتي    هم   گري د يجاهادر  .  است يبي عبارت عج  جهيول. دنكن

   ».مييجو ي ميزاري بيا جهيهر ول
فكـر  . كند ي كه در قلب آدم نفوذ م      ي كس يعني جهيول« : نوشته يجور  ني ا ينيب ي م يكن يدر لغت كه نگاه م    

 ممكـن اسـت     ي باشد، هر كـس    لي فام  باشد، ممكن است   قيممكن است رف   .دهد ي قرار م  ريتأث و دل آدم را تحت    

بمعنى ما يتّصف بالولوج و الاتّصال و الارتباط القلبى الباطنى بالنفوذ و الإلقاء و التـأثير، كمـا فـي                     الوليجة( .باشد
يراد منها ما يكون نافذا في قلوبهم و مؤثّرا فـي أفكـارهم و ملقنّـا                . الخواص من الأحباب و الأصحاب و الأرحام      

شـدت     را بـه   نهاي ا )13/198 /مصطفوي  ، علامة سيدحسن  القرآن  كلمات  في  التحقيق)(ول اللهّ و رسوله   فيهم خلاف ق  
 هاست  ني از تضم  يكي نيا. ها را ببندد     راه ديآدم با .  نه دي بگو تواند ي نم قشي مقابل رف  يآدم گاه .  مراقبت كرد  ديبا
  . خارج بشودري مبادا انسان از مسنكهي ايبرا

 ـ   جةٍي والولائج فإَنَّ كلَُّ ول    اكُميإ «:ديفرما يم) ع( امام باقر  بعد  و  2/83/تفـسيرعياشي ( » طـاغوت  ي دوننَـا فَهِ
 ري ـ غ يا  جهيهر ول : فرمايند  مي) ع(امام باقر  ست،ي ن يبي و غر  بي عج يلي طاغوت عبارت خ   )27/133/الشيعه  وسائل

 نكتـه   كي ـ ني ـا.  طـاغوت  شود ي م ي،ست ه قتيرف ري تحت تأث  يليتو خ اگر   اصلاً   . طاغوت شود ي م بيت   اهل از ما 
  .  راه نجاتيبرا

   را دارنداش يستگي چون شا،تر خواهد شد از نخبگان جامعه سختها  امتحان
 را  اش يستگي ـچـون شا  . تر خواهد شد؟ بله      ما سخت  يها  امتحان.  مژده هم عرض كنم و عرضم تمام       كي

 مـا تحـت فـشار       ةهم ـ . را دارند  اش يستگيون شا تر خواهد شد؟ بله، چ      ها از نخبگان جامعه سخت      امتحان. ميدار
 به نكهي قواعد ظهور حضرت است، نه ا   نهاي علامت ظهور حضرت است، ا     باست،ي ز ني ا . بله م؟يريگ ي قرار م  شتريب

  .  راهش استنهاياو  گر،ي دمي باشقي لاديما با. مي بپردازيا هيحوادث حاش
 يهـا    راه م، را عـرض كـرد     شيك ـيهـد داد؟     مـا را نجـات خوا      ي سخت، چه عامل   يها   امتحان نيخب در ا  

 يلي خودش خ  يريخ   از عاقبت به   ي نگران  عرض كردم كه   بحثابتداي   .ديدان ي هم كه وجود دارد، همه م      يمختلف
  . كننده استري تطهيليخهم  »جةٍيمن كلُِّ ول «. كننده استريتطه

  كند سابقة خودش كمك مي خدا به بندگان خوش
 ة بـه كوچ ـ   دي ـ و پـرواز كن    دي سـوار بـشو    يا   مـژده  ني چن يِبر بال عرش  و  م   هم عرض كن   يا   نكته كي يول

خدا مگر بندگان خودش را كه خوش سابقه هستند رها خواهد كـرد؟ خـدا               ! كند يخدا خودش كمك م   . هاشم يبن
 دي ـدي ديحت. دهد ي هم بهش نشان م  ي روشن اري بس ية آ يا   دفعه كي كند، ياش م    امتحان سخت از بنده    يهم وقت 
  .ن خوارج هم خدا رحم كردكه به آ

 كـه آنجـا   ي آن خـوارج گـر ي د. را كـشتند  گناه ي آن داستان خوب را اجرا كرد، بعد آن ب         خوارج چشم   يجلو
 خوك رحـم دارد، بعـد او رحـم          د؟يچرا اغفال شد  «: گويند  به او مي   . ندارند به خدا بزنند    ي حرف امتيهستند روز ق  

   »ندارد؟
مهربان هم   خدا به فرعون     ،خدا مهربان است  . دينيب ي م د،يگاه كن ن. كند ي م بي و غر  بي عج يها  خدا كمك 

 او  !هـا   ي باهـاش نـرم صـحبت بكن ـ       ، من يموسا« : عمران را فرستاد به سمت فرعون، بهش فرمود        يبود، موسا 
تو طرفدار  ! اي خدا )44و43/طه()و يخْشى فقَُولا لهَ قَولاً ليَناً لعَلَّه يتذََكَّرُ أَ      .   فرعْونَ إِنَّه طغَى    اذهْبا إِلى (». كرده انيطغ

  ؟ي موساي يفرعون هست
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ت مـستظهر    ني ـو مـا بـه ا     .  به تك تك ما كمك بزرگ خواهد كرد، محبت فراوان خواهد كـرد             خدا  محبـ
  .  خداستةژي محبت وني ما ابانيپشت. ميهست

  ترين كمك خدا به مردم مردد مدينه بزرگ
واقعـاً آن   و   گرفـت،    نـه ي كه از مـردم مد     ي خدا در امتحان سخت    .وضه نه؟ حالا ر   اي را شاد كردم     تانيها  دل

 ي چه كمك  . نكرده ي به كس  يكمكچنين   بهشون كرد كه در كلّ عالم خلقت خدا          ي كمك كيامتحان سخت بود،    
  كرد؟

 بـالاتر  ني ـاز اآيا كمكـي  ها   بحراننيتر  اتمام حجت در سختي قوم، براكي تي هداي برادي فكر كن  شما
 فاطمه بلند   ة نال يآن مردم مردد، آن مردم از حق فاصله گرفته، صدا         در ميان    نه،ي در مد  يا  دفعه  كي؟  امكان دارد 
   .از اين صدا باخبر شدند مردم ة بلند شد و همواري در و دني زهرا بة فاطمية گريشد، صدا

 نزنـد؛    اصـابت كـرد، داد     شي اگـر در بـه پهلـو       توانـست  ي حضرت زهرا م ـ   كنم، ي م يعذرخواه! امام زمان 
 به خدا از    ست،ي لازم ن  ي حت اي را بشنود    شي صدا ي كس ستي صلاح ن  ديد ي اگر م  . قدرت داشت  نقدريا .توانست يم
 يـة  گري صـدا ني اما ا  ».كمكم كن  فضهّ« :دي آرام بگو  نكهيجز ا . ديشن ي فاطمه را نم   ي صدا ي كس واري در و د   نيب

   ».د را شكستنميپهلو! نهي مردم مديآ« يعنيفاطمه كه بلند شد، 
 مـا را    يهـا    ناله دارد دست   يهنوز هم كه هنوز است همان صدا      .  هم كمك  ني ا ار، پروردگ تي هم عنا  نيا

. دهـد  يساز ظهور آقا قـرار م ـ       دارد ما را مقدمه   .  ناله است ما را جمع كرده دور پسر فاطمه         يهمان صدا . رديگ يم
  ....ها را گرفت رزمندهدست  ناله است كه يهمان صدا
 طالبي اب بن ي كه آمدند عل   ني نه؟ همچ  اي روضه را    ميادامه بده . كند ي م يريگ   خدا دست  د،كن ي كمك م  خدا

 اگـر  دي كننـد، شـا    اي ح دنديمن پشت در بودم، من را ند      « :فرموده باشند پيش خودشان    زهرا   ة فاطم ديرا ببرند، شا  
 ، را نگـه داشـته بـود       »مـردم « را نگرفته بود،     »يكمربند عل « ه فاطم ». كنند اي ح رم،ي را بگ  يبروم جلو كمربند عل   

  . نجات بدهدخواست ي آنها را م،نجات بدهد
 حـضور  ست،يجوش آمده ن  بحث عواطف بهست،يبحث شوهر و همسر ن.  اهل جهاد و شهادت است     فاطمه

  ....اندازي صدا زد دست فاطمه را بيا دفعه كي. دانيرفت وسط م.  اتمام حجت كندتوانست ي زهرا مةفاطم
  


